
T

XXII. évfolyam. I 5v0Nr.il V. ‘UI<>'UMZtllK l|<> 19 34. szám
************

Előfizetési ár: 
Egy évre 12 kor
Fél évre 6 kor
Negyed évre 3 kor 

Egyes szám 24

•¥**¥•*£
LAPOK

*********** 

Nyilttér sora 40 fill. 

Hivatalos
és magánhirdetések 
árszabás szerint.

i óbbszöri hirdetés­
nél árengedmény

* y. .y y y y y.yyy
Szerkesztőségés kiadóhivatal 

— IPOLYSÁGON.
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HALÁSZ FERENC.
Megjelen

szombaton reggel.

Talán furcsának találja az olvasó, 
hogy e elmen helyi lapban vezető cikk 
jelenik meg: mégis úgy hiszem, nagyon 
is a közre tartozó munkát végzek, ha 
egy pár dolgot e tárgy keretében meg­
beszélni akarok. Elismerem, hogy a 
címből az utolsó szót el lehetett volna 
hagyni, mert hiszen az iskolának ma 
sincs egyéb feladata, mint ami eddig 
volt; de ma mégis erőteljesebben kell 
hangoztatnunk minden tanításnak — 
nevelésnek a napi élethez kötöttségét, 
mint ezelőtt.

Az iskola tanít és nevel a jelen és 
a jövő számára. Természetes tehát, 
hogyha helyesen fogja fel hivatását: 
magasztosabb és tiszteletre méltóbb 
intézményt a közélet nem ismerhet. 
Helyes irányban, a nemes emberi lélek 
minden tisztult érzelmével beoltani az 
ifjúságot; lelkileg, testileg képessé tenni 
minden munkára, fáradalomra, tűrésre, 
szenvedésre; megadni a tudásnak mind­
azokat az eszközeit, melyek az embert 
eszének erejével, gondolkodásának sok­
oldalúságával a természeten uralko­
dóvá teszik, a tökéletesedés felé viszik, 
a nyugodtabb, megelégedettebb s az 
egymás szeretetén épülő élethez segítik: 
ennél magasztosabb feladatot maga elé 
senki ki nem tűzhet.

Érthető, hogy e célok munkásával 
szemben a társadalom a legfokozottabb 
igényekkel lép fel; érthető, hogy tőle 
sokkal több lelki puritánságot, sokkal 
nagyobb készültséget követel, mint 
bárki mástól. Érthető, hogy a hibákat 
benne hamarább meglátja; az emberi 
gyengeségeket fokozottaknak hiszi ; a 
tévedéseket bűnöknek mhősili. De épen 
ebből a magasabb kívánalomból ter­
mészetszerűleg következnék, hogy ezt 
az intézményt s annak képviselőit, 
melyre s akikre sok millió gyermekse­
reg lelki felépítése, nemzedékek kiala­
kítása, a jövő állami, társadalmi rend 
irányításának s az egész emberi nem 
boldogulásának megalapozása van bíz­
va : a legnagyobb tiszteletben tartsa, s 
amig munkáját szerető, de vizsgáló fi­
gyelemmel kiséri : addig másrészt bot- 
ránkozva utasítson el mindent, ami azt 
alaptalanul meggyanúsítaná, beszeny- 
nyezné s a közbecsüléstől megfosztaná.

Ezért elszomorító és megbotránkoz­
tató, hogy nálunk —sitt nem zárkózha­
tni cl annak sajnálatos kijelentésétől, 
hogy ezen a helyi társadalom egy ré­
szét is értem—akadnak,akik valódi él­
vezettel feketítik be alaptalanul az is­
kola munkását; nem átallják feltéte­
lezni, hogy egy-egy tanuló iskolai mi­
nősítése kicsinyes kedvezésektől, sőt
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még megvesztegetésektől függhet s e 
kedvezésnek a szülő részéről való el­
mulasztása alapja lehet a gyenge bi­
zonyítványnak. Oly visszatetsző s si­
lányul alacsony e gondolkodás, hogy 
a köznek kellene tiltakoznia ellene a 
gyermek szennyezetlen lelkének meg­
rontása nevében ; de sajnos — amig 
más pályán haladó embert állásának 
tekintélye a gyanúsítástól megóv : ad­
dig a tanítás számára csak a keserű 
fájdalom s hálátlanság érezése marad; 
mert a tanár — tanító a maga mél- 

( lósága tudatában lealacsonyitónak tar­
taná, ha tisztességét, becsületét az ilyen 
gyanusitóval szemben a törvény vé­
delme s büntető hatalma alatt keresné.

Ma az iskolának közelebb kell fér­
kőznie a napi élethez, mint ezelőtt. 
Az a világromboló átalakulás, mely 
eddig felállított elméleteket, felfogáso­
kat, művészeti alkotásokat, szellemi és 
anyagi tekintélyeket társadalmakat, ál­
lamokat halomra döntött: minden téren 
újat fog teremteni; soha sem kívánta 
hát a közérdek annyira az iskola éle­
tének az uj viszonyokhoz való alkal­
mazását, mint most. Az iskolának ke­
resnie kell az alkalmat, hogy a napi 
események által teremtett hangulatot, a 
gazdag tapasztalatokból leszűrt uj né­
zeteket, a társadalmi és gazdasági élet 
uj követelményeit bevonta munkássága 
körébe s mindent megértetve készítse 
elő tanítványait a beálló béke éveire. 
Nagy figyelemmel kell kisérnie a szü­
lők, az iskolához közelebb állók éle­
tében történő változásokat s e munká­
jában a társadalom, de első sorban a 
szülők támogatását követeli. Ma nem­
csak azért van az iskolának s szülői 
háznak állandó kapcsolatban tartására 
szükség, mert a gyermek jövője kí­
vánja ; hanem azért is mert hazafias 
s általános emberi kötelességeink leg­
szentebb teljesítését várja tőlünk a ne­
héz idő. Annál megrovandóbb s eli- 
télendőbb, midőn ma is akad intelli­
gens ember, ki gyermekét valósággal 
odadobja az iskolának eleve elvárván, 
hogy onnan az az apa elfogult kíván­
ságának megfelelőig kerüljön ki; de 
átallja, sőt méltóságán alul levőnek 
tartja, hogy gyermeke vezetőinél ér­
deklődjék a gyermek magatartását s 
képességeit illetőleg. A fentebb emlí­
tettek körébe tartozik az a dolog is, 
mikor eleve többre becsüli saját ter­
mészetesen elfogult véleményét a szülő, 
mint azét az iskoláét, amely gazdag 
s ezer esetből leszűrt tapasztalattal 
szakavatottan csupán ideális nevelői 
feladatának betöltéséért munkálkodik.

Mindig helytelen, visszataszítóan re­
ális és opportunus léha felfogásra 
vallott, mikor az iskolát a tanulóknak 
adott osztályzatok szerint Ítélték meg 
s csupán arra valónak tartották, hogy 
osztályzatot adjon, az ott nyert bizo­
nyítvánnyal bizonyos életpályához jus­
son a gyermek; s nem vizsgálták a 
szellemi tőkét, melyet onnan nyert, nem 
törődtek a szerzett tudással, sőt azt 
figyelemre sem méltatták.

De ma kétszeresen bűn.
A háború nem hozott számunkra 

vagyont, nem hagy pénzre felváltható 
értékeket; csak pusziit, megsemmisít. 
Az egyedüli érték, amit magunkkal to­
vább kell vinnünk : a tudás, a képes­
ség, az akaraterő, a munkaszeretet, a 
becsületesség, az egymásért tevés, ösz- 
szetartás. Az az iskola feladata, hogy 
ezekből mentői többet adjon az ifjú­
nak s aszerint értékelje őt, amennyit 
belőlük magába szedni, magáévá tenni 
tud. Rendkívül megcsalná s pellengérre 
áilitaná az élet azt a tanítót, aki érde- 
metlenül, elnézőleg osztogatna bizo­
nyítványokat ; de véghetetlen bűnös, 
volna az iskola, amely ennek megen­
gedésével rászabadítaná a jövő mun­
kás társadalmára tehetségtelen, mun­
kakerülő, vagy tudatlan s a közre ér­
téktelen elemeket.

Azzal végzem, amivel kezdtem. Joga 
van a közönségnek, hogy azt az intéz­
ményt, melyre legdrágább kincsét bízta, 
szemmel tartsa, annak működését fi­
gyelje s róla Ítéletet is mondjon. De e 
jog menten jogtalansággá, orvtáma­
dássá, megbocsáthatatlan s a köz ne­
vében üldözendő bűnné válik, mihelyt 
az Ítélet egyetlen esetből való általá­
nosításból, a látszólagos hibák szán­
dékolt megnagyitásából s főleg : az ál­
talános viszonyok nem ismeréséből tá­
mad.

• Aki bírálni mer: tartsa becsületbeli 
kötelességének az elfogulatlanságot s 
a bírálandó dolog alapos megismeré­
sét. Aki az iskolával szemben itélőként 
lép fel: vegye tüzetes s lelkiismeretes 
vizsgálat alá minden iskola munkáját 
s ne feledje, hogy a legszentebb liiva- 
tásu intézmény önző szempontból való 
megtámadása a fejlődő nemzedékek 
lelki megrontását jelenti; abban a mun­
kás osztályban pedig, mely szép, de 
csak idealizmussal fizetett fáradságos, 
pályáján igazán a közért dolgozik : gyó­
gyíthatatlan lelki sebet üt s elriasztja 
tőle az eszményiség nagyon vonzó, de 
testileg nem tápláló világát.
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TOLLHEGGYEL. i| hétről.
Kazalrakó asszonyok.

Megy a kocsi és az utas rákönyököl a kocsioldalra, 

hogy szivébe zárja a panorámát.
A kutató szem ezernyi sugarai villant s,kok sarló­

jára s a fül régi fülemileéneket elfelejt, Nem keresünk 
ölelkező párokat rózsabokrok mentén s a vadász 
sem érdekel, ki vizslájával fogolycsapat után kutat 
a barázdán A pipacsmaradék és kék virágfolt csu­
pán üdítő pillanat gondolatainkban s a harangszó, 
galambröpülés a falvak fölött, a botjára támaszkodó 
juhász a töltés mellett, erdőbe roh-mó szarvasok 
riadása, kutgém a pusztán, csupán régebbi megfi­

gyeléseinkre emlékeztetők.
Fülünk cséplőgép zúgására figyelmez, szemünk 

osztagokat és kazlakat, motorokat, buzaszállitó sze­

kereket kutat . . .
A magyar ^imádság emelte ki a földből e buza- 

kazlakat s a magyar szív irta be reménységét a ta­
vaszi szántás rögeibe. Falvak verejtékéből, siró asz- 
szonyok könnyeiből, dacos erők munkájából sarjadt 
az idei búza, mert kérdezd meg a leányt, ki gyönge 
vállán búzakévét emel, vagy az öreg nőt, ki hajlott 
háttal vil lázza a magyar áldást, bizonnyára megmondja: 
buzaszentelőkor több könnyünk csordult, mint szentelt­
víz. rózsafüzéres imádkozások idején több volt az 
áhitat, mint bármely idők ájtatossága ; és midőn jött 
az aratás.’ annyi verejték még sohsem hullott ma­
gyar rónára, mint midőn a kasza asszonyok kezébe 
suhogott . . . Bontsd ki a kalászt, tartsd a buza- 
szemet asszony orca elé, kérdezd meg, mit lát rajta 
s ö mennybeszálló szóval feleli .* Mária arcát, mert 

Mária az asszonyok barátja.
Asszonyoké ma azaugusztusi magyar róna s midőn 

leszáll az est és hulló csillagok sugara lobban nagy 
iveletben, ők bocsátják csillag útjára sóhajtásukat: 
vidd el Galíciába, vidd el Doberdóra, vidd el a iog- 
ságba ösmeretlen földek titkos fájdalmaira s mondd 
meg, sorakozik már az uj búzák zsákja és uj liszt­
ből sül már a kenyér . . . mikor jössz haza édes ?

Asszonyok fütik a motort, asszonyok igazítják gőz 
erejét, asszonyvállon villan a hold éjfélbenyuló ka­
zalrakáskor és asszony kezében az ostor hazahajtó 
buzásszekerek tetején, asszonyujjak között siklik az 
áldott mag, a magyar várakozás, magyar reménység 
drága kincse . . . Falvak szélein zengő dal asszony­
szájról úszik s az ő imádságuk rajzolta a róna 
délibábjába a magyar kitartást, a szívósságot, bi­

zalmat és megingatlanságot.
Áldott legyen a kezetek, a fájdalom hét tőrével 

átvert szivü magyar asszonyok.

Az uj őrlési arány.

A hivatalos lap 2785. 1916. M. E szám 
alatt hozta a kormányrendeletet, a melyből 
kitűnik, hogy augusztus hó 16-tól fogva 4 
százalékkal kevesebb korpát és ugyancsak 4 
százalékkal löbb kenyérlisztel kell előállítani. 
Minthogy a finom tésztaliszt és a főzőliszt 
kiőrlési arányán a kormány nem változtatott, 
nyilvánvaló, hogy ezen fajtáknak a minősége 
nem változik, de nyilvánvaló az is, hogy a 
kenyérliszt minősége ugyanannyi százalékkal 
csökken, mint ahány százalékkal kevesebb 
korpái állítanak elő, vagyis a korpa 4 száza­
lékos hiánya a kenyérlisztben lesz feltalál­
ható. A rendelet tehát a gazdák kívánságára 
a korpa árál métermázsánként 5 koronával 
leszállította és ezzel kapcsolatban a korpa 
kitermelését csökkentette ugyan, de ezzel 
szemben a kenyérliszt minőségét az egész 
országban lényegesen leszállította. A rozs­
lisztnél a rosszabbodás 8 százalék lesz, mint 
hogy ennyi korpát kevernek a lisztbe. Viszont 
az is igaz, hogy ily módon másfél millió q- 
val emelik az ország liszt készletét, a mi 
szintén fontos szempont.

augusztus 18.

A főgimnázium uj tanéve.
Az Ipolysági állami főgimnáziumban a ja­

vító, pótló, felvételi és magánvizsgálatokat 
augusztus 30. reggel 8 órától kezdve tartják. 
Minden vizsgálatra az előbbi osztály bizo­
nyítványával tartoznak a tanulók megjelenni. 
A felvételi vizsgálatok dija 20 K, a magán- 
vizsgálatoké 80 K.

A beiratások az 1.—V. osztályba szept. 
1., 2. és 4. napjain reggel 8 órától 12 ig 
lesznek a főgimnázium földszinti rajztermé­
ben.

A beiratás alkalmával minden rendes ta­
nuló fizetni tartozik : 10 K beiratási-, 2 K 
ifjúsági könyvtári, 2 K ének-, 1 K kirándu­
lási-, 1 K 50 f. értesítő-, 50 f, tinta- és 80 
f. bizonyítvány bélyegdijat; összesen 17 K 
30 f-t; a magántanulók csak a beiratási , 
értesítő- s bélyeg dijat fizetik.

A beiratkozásra a szülő vagy gyám kísé­
retében kell megjelenni és pedig az 1. osz­
tályba lépőknek legalább az elemi IV. osztály 
sikeres elvégzéséről szóló bizonyítvánnyal 
vagy értesitőkönyvvel, állami anyakönyvi hi­
vataltól kiállított születési s ujraoltási bizo­
nyítvánnyal ; a II. vagy felsőbb osztályba lé­
pőknek pedig az előbbi gimnáziumi osztály 
elvégzéséről szóló bizonyitvánnyal.

Az V. osztályra jelentkezők szülei szemé­
lyesen tartoznak kijelenteni, hogy fiuk a görög 
pótló tárgyakat választja-e ? Görög nyelv ta­
nulására csak az vállalkozzék, ki a nyelvek­
ből, különösen a latinból jo eredményt mu 
tatott fel. A görög pótló tanulásával a papi 
és nyelvtörténeti tanári szakokat kivéve bár­
mely egyetemi pályára lehet lépni ; külföldi 
egyetemre azonban csak a görög nyelv ta­
nulásával vesznek fel.

A magántanulók is a rendes tanulókkal 
egyidőben iratkoznak be. Szept. 8. után csak 
a pozsonyi tanker, kir. főigazgatóságához cím­
zett, 1 K. bélyeggel ellátott folyamodvány 
alapján vehető fel tanuló. — Az évi tandíj 
48 K, mely okt. 15 dec. l.márc. 15. és máj. 
1. határidőkkel negyed évi részletekben fi­
zetendő az igazgató által kiadott postataka­
rékpénztári lappal. Tandíjmentességért a fő­
gimnázium igazgatóságához címzett bélyeg- 
telen kérvénnyel szept. lü-ikéig lehet folya­
modni szegénységi bizonyítvány csatolásával. 
Tanilók s tanítással foglalkozó egyének gyer­
mekei megfelelő bizonyítvány esetén az en­
gedélyezett tandijmentességi százalékon felül 
is egészmentességben részesülnek, nem kü­
lönben az állami gondozásban levő árvák is. 
Úgy szintén feltandijmentességben részesi- 
tendők azok gyermekei is, kik igazolják, hogy 
kettőnél több gyermeküket közép vagy felső 
iskolában taníttatják. Aki már tandíjmentes­
séget nyert: azt mindaddig további folyamo­
dás nélkül is megtartja, mig bizonyítványá­
ban vagy értesítőjében a rendes taigyakból 
annyi, vagy több jó vagy jeles jegye van, 
mint elégségese. Elégtelen vagy kevésbbé sza­
bályszerű viseleti jegyet kapott tanuló men­
tességét veszti. Magántanulók tandíjmentes­
ségért minden egyes esetben külön folyamod 
hatnak az igazgatóság utján a vall. és közokt. 
minisztériumhoz.

Az intézetben négyes csoportokban heti 2 
órában a jelentkezők hegedűt tanulhatnak 
A III. osztálytól kezdve a gyorsírás tanulása 
is megkezdhető heti 3 órában. A zene dija 
évi 50, a gyorsírásé 20 K, szintén negyed­
évenként az igazgatónál fizetendő le. A rend­
kívüli tárgy tanulására jelentkezett növendék 
évközben e táigy tanulásától vissza nem lép 
hét, illetőleg az évi dijat kifizetni tartozik.

Szegénysorsu, jó magaviseletii s előmene­
teld tanulók a főgimnázium tanulóit segítő 
egyesülethez folyamodhatnak a beiratások 
napján iskolakönyvek adományozása végett. 
A használatra adott könyvek az iskola év 
végén sértetlenül visszaadandók.

Az iskolai évet megnyitó istentisztelet szept. 
5. reggel 8 órakor lesz, utána az évi kezdő 
teendők ellátása; a rendes tanítások szep­
tember 6. kezdődnek.

A főgimnázium igazgatósága.

-- A király születésnapja. A szokott 
kegyeletes módon ünnepelte meg Ipolyság 
közönsége királyunknak 86-ik születésnapját. 
,\ róni kath. templomban az ünnepi misén 
megjelent Ivánka István főispán és Somogyi 
Béia cs. és kir. kamarás, alispán a vármegyei 
tisztikar élén. továbbá az itten székelő összes 
hatóságok és hivatalok vezetői, köztük Mar­
tinovich István kir. törvényszéki elnök és Kegye 
Sándor kir. tanácsos pónzügyigazgató tiszti­
karaikkal.Az ünnepi misét a himnusz rekesz­
tette be, melyet az egész közönség együtt 
énekelt. A középületek fel voltak lobogózva.

_ A főgimnázium köréből. A vallás és közok­
tatásügyi minisztérium Vaszkó Ákos kecskeméti ál­
lami föreáliskolai helyettes tanárt az Ipolysági állami 
főgimnáziumhoz helyezte át.

_ \ 19—50 évesek bevonulása A hon­
védelmi miniszter rendelete értelmében mind­
azok az 1885. január elseje és 1897. de­
cember harmincegyediké között született 
népfelkelésre kötelezettek továbbá az 1865. 
január elseje és az 1877. december harminc­
egyediké között született és a népfölkelésről, 
vagy a hadiszolgáltatásról szóló törvény 
alapján kirendelt (igénybevett, de ebből a 
szolgálatból időközben elbocsátott magyar ál­
lampolgárok, munkások kocsisok, napszámo­
sok stb ) akiket a népfelkelési bemutató szem­
lén népfelkelést' felülvizsgálaton, pótszemlén 
népfelkelői fegyveres szolgálatra alkalmasnak 
találtak, az 1916. évi augusztus huszonnyolcadi- 
kán — amenynyiben nincsenek névszerint föl­
mentve — a népfelkelés! igazolvány! lapon fel­
tüntetett magyar királyi honvédkiegészitő, ille­
tőleg császári és királyi kiegészítési kerületi pa­
rancsnokság székhelyére népfelkelői tényle­
ges szolgálatra bevonulni tartoznak. Azok 
az említett születési évfolyamokba tartozó 
egyének, akiket önkéntes belépés folytán — 
akár mint egyévi önkénteseket is — beso­
roztak a megjelölt napig, szintén az 1916. 
évi augusztus huszonnyolcadikéig kötelesek 
bevonulni.

— A tanügy köréből. Jankovich Béla dr. vallás 
és közoktatásügyi m.kir. miniszter Draskóczy Virzsin 
dési állami polgári iskolai tanítónőt a győri m. kir. 
állami elemi iskolai tanítóképző intézethez rendes 
tanárnővé nevezte ki. — Az állami tanítói karban a 
következő uj kinevezések történtek : az elhalálozás 
következtében megürült bakaszenesi állami tanítói 
állásra Fedor Lajos tanítót, az áthelyezés következ­
tében megürült egyik nagymarosi tanítói állásra 
Heyer Róza tanítónőt, a másikra pedig Kapiller Fe­
renc felsörnártonhegyi rk. tanítót nevezték ki, Balázs 
Janka nagymarosi áll iskolai tanítónőt pedig a cin- 
kota-ehmantelepi áll.el. iskolához helyezték át.— A 
vallás és közoktatásügyi miniszter az 191:1 évi XVI. 
te. 28 §-a alapján Szikszay József tergenyei rk. ta­
nító részére 400 k. személyi pótlékot utalt ki, Tóth 
István ipoiykeszii tanítót pedig a 111. fizetési osztály 
1-sö fokozatába léptette elő.

— Iskolák állami segedelme. Jankovich 
Béla vallás és közoktatásügyi ni. kir. miniszter az 
ipolyvccci evangélikus és a helembai r. kath. iskola 
részére 3000-3000, az ipolynyéki rk. iskola részére 
pedig újólag 5000 kor. állami segedelmet folyósított.

— A főegyházmegye köréből. A főegyházme­
gyei hatóság Majoros Károly ipolytölgyesi káplánt 
fővárosi hitoktatóvá nevezte ki.

— A 37—50 évesek pótsorozása. A hon­
védelmi miniszter rendelete értelmében a 
37—50 éves népfelkelők bemutató szemlé­
jét vármegyénk területén következő határ­
napokon fogják megtartani a járási székhe­
lyeken :

Szob aug. 29. 30
Vámosmikola szept. 9. 10.
Ipoly nyék szept. 12. 13.
Ipolyság szept. 14. 15.
Korpona járás szept. 17.
Korpona város szept. 18.
Bát szept. 5. 6.
A bizottság katonai elnöke Peterdy László 

m. kir. honvédalezredes, polgári elnöke 
Herczeg Vince. A sorozó tisztet és orvost a 
m. kir. pozsonyi IV. honvédkerületi, illető­
leg Hátban a cs. és kir. katonai parancs­
nokság rendeli ki.
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— A Vörös-Kereszt Egyletnek. Augusztus 18-án 
■a király s/ületés napjára szeretet adomány címén 
Kinszky Józsefné úrasszony 142 koronát szolgáltatott 
kezeinkhez, — mely összeget a Magyar Szent-Ku- 
rona-Orsz Vöröskereszt Egyletéhez juttattuk Hálás 
köszönet a nemes adakozóknak és mély elismerés 
a fáradhatatlan gyűjtőnek. Az elöljáróság nevében 
Oroszt Artur a nagyközség főjegyzője.

— Diákkirándulás Visegrádra. Az ipoly 
sági állami főgimnázium növendékei e hó 
17-én Barczán Endre igazgató, Kis Kálmán 
és Kucsera Rezső tanárok vezetése mellett 
kirándultak a gyönyörű Visegrádra. Párkány- 
nánán át reggel fél tiz órakor érkeztek Nagy­
marosra, hot Binder Lajos a nagyközség agi­
lis főjegyzője, fogadta őket, ki lekötelező 
készséggel hasznos utbaigazitasokkal volt 
segítségére, a kirándulóknak. Nagymarosról 
propelleren hajóztak át Visegrádra, hol Metz- 
ker Károly, a nagymarosi-visegrádi takarék- 
pénztár igazgatója várta őket, ki az igazgató 
felkérésére nagy szeretetreméltósággal vállal­
kozott az általa összeállítóit program szerint 
a kalauzolás fárasztó szerepére. Az ő vezeté­
sével megtekintettékVisegrádonazősi kápolnát, 
hol azelőtt a király visegrádi vadászatai al­
kalmával csöndes áhítatát végezte, a Sala­
mon királyról elnevezett torony maradvá­
nyait, melyeket most korhűen restaurálnak, 
majd a várhegy északnyugati lejtőén felhaladt a 
tetőn levő, még ma is sokat beszélő romok­
hoz. Szinte áhitatos figyelemmel hallgatták a 
kirándulók Metzker Karoly szakszerű, nagy 
történelmi tudásról tanúskodó magyarázatait, 
ki plasztikus, színes előadásával lelki sze­
meik elé idézte azon, a ma már legendává 
kristályosodott eseményeket,melyek az Anzsuk 
és Mátyás király dicsőséges korából Visegrád 
minden kövéhez, minden fűszálához tapad­
nak. A dicső múlt emlékei fölött való édes 
elborongás után a kirándulók nem győztek 
eléggé gyönyörködni abban a festői kilátás­
ban, mely a remek napfényes időben a ro­
mok csúcsáról Nagymarosra és a szomszédos 
vármegyékre is kitárult. Délután két órára 
leereszkedtek a Mátyás király kedvelt, s a száj- 
hagyomány állal nevéről elnevezett forráshoz, 
hol megebédeltek és meg pihentek. Délután 
propelleren visszahajóztak Nagymarosra, hon­
fiét Vácon át az éjjeli vonattal érkeztek haza 
Ipolyságra. Felejthetetlen szép élmenyeik mel­
lett,a meleg elismerés érzetével teltek el Binder 
Lajos Nagymaros főjegyzője és MelzkerKároiy 
takarékpénztári igazgató iránt, kik lelkes oda­
adással és páratlan előzékenységgel tették 
teljessé a kirándulás szép sikerét.

— A távirat drágulása. A kereskedelmi minisz­
ter most kiadott rendeletében a távirási dijakat, ez 
évi augusztus 15-tő! kezdődő hatálylyat a következő 
képpen állapítja még : A belföldi forgalomban, to­
vábbá Ausztriával és Bosznia-Hercegovinával való 
forgalomban egy szó dija nyolc fillér, de a legkisebb 
dij táviratonkint egy korona. Ugyanez a dij érvényes 
ezentúl a helyi és szomszédos forgalomban, továbbá 
a magyor-osztrák csapatok altat megszállott orosz, 
szerb és montenegrói területekre is. Hiriaptáviratok 
dija, igazolváminyal ellátott tudósítók részére a bel­
földön szavankint három fillér, Ausztriával és Bosz­
nia-Hercegovinával szav ankint négy fillér, de mind­
három viszonylatban a legkisebb dij egy korona 
Németországgal való forgalomban egy szó dija tiz 
fillér, de a legkisebb dij táviratonkint egy korona.
A felemelt tarifát alkalmazzák a szavak száma sze­
rint fizetett különleges szolgálatoknál is, pl. válasz­
fizetés, vételjelentés stb. Az egyéb különszolgálato- 
kérl járó mellékdíjak kiszámításának módja (pl. több­
szörös itési di], sürgős kezelés, összeolvasás, ktil- 
dőncdij, postai értesítés, a telefonon való közvetítés 
úgy a feladásnál, mint az érkezésnél stb.) egyenlőre 
nem változik. |

— Polgári fiúiskola Nagymaroson.
Vármegyénk középfokú állami iskolái az 
19J 6/17. tanévtől kezdödöleg eggyel szapo­
rodtak, amennyiben Jankovich Béla dr. val­
lás és közoktatásügyi miniszter Nagymaroson 
az egy esztendeig fenállott magán polgári 
iskola helyébe fokozatosan fejlődő állami 
polgári fiú iskolát állított fel, amelynek fen- 
tartásához a község is hozzájárul. Az uj 
polgári fiúiskolához Adgh József és Adgh 
Józsefné salgótarjáni állami polgári iskolai 
tanítókat helyezte át; előbbi lett megbízva 
az igazgatói teendők ellátásával. Az iskola

zavartalan megnyitása s müködhetése érde­
kében a szükséges intézkedések megtétettek. 
Egyelőre az első osztály nyílik meg, a töb­
bit ezután fokozatosan a község altat 5 év 
alatt modernül felépítendő uj iskolaépületben 
létesítik. Az uj kulturtesiülctre felhívjuk 
különösen az erdekelt vidék szüleinek a 
figyelmét.

Az uj intézetben a behatások szeptember 
hó 1, 2, 4 és 5-én lesznek, mindenkor d. e. 
8—12 óráig az intézet helyiségében. A pol­
gári iskola 1. osztályába azokat a tanulókat 
veszik fel, kik 9 életévüket betöltötték s az 
elemi népiskola IV. osztályának sikeres el­
végzését vagy nyilvános tanintézetnél nyert 
bizonyítvánnyal, vagy pedig felvételi vizs­
gálattal igazolják. A beiratásra jelentkező 
tanulók szülőik vagy azok helyettesitől kí­
séretében tartoznak megjelenni es bemutatni 
születési, iskolai és ujraoltási bizonyítványu­
kat. Behatáskor a következő dijak fizetendők: 
beiratasi dij 3 kor., tandíj 2U kor., könyv­
tárra 1 kor., értesítőre 1 kor. és kirándulási 
alapra L kor. összesen 26 korona Tandíj­
mentességért folyamodhatok szegénységi bi­
zonyítvány alapján az oly tanuló, Kinek 
magaviseleté kifogástalan és a kinek kettőnél 
több elégséges osztályzata nincs. Kérvényező 
csak a tanuló szülője vagy ennek helyettese 
lehet. A kérvény Hontvármegye kir. Tanfel­
ügyelőségéhez intézendő s a beiratás alkal­
mával az igazgatónál nyújtandó be. A kér­
vény bélyegmentes. Tanároknak, tanítóknak 
s állami tisztviselőknek szegénységi bizonyít­
ványt nem kell csatolni, csak hogy az eset­
ben a kérvény bélyeg köteles. Az iskola 
ügykörébe tartozó mindennemű felvilágosí­
tási készséggel megad az iskola igazgatója : 
Aágli József.

— Az óvás felvételének határideje. A kormány­
nak a 2648 számú rendelete értelmében a lejárt, va­
lamint az 1916. évi november hó 30. napjáig bezá­
rólag lejáró váltó, kereskedelmi utalvány és közrak­
tári jegy tekintetében a fizetés végetti bemutatásra 
és a fizetés hiánya miatti óvás felvételére a2.8J7—1915 
M E. számú moratórium feloldó rendeletben és az 
ezt kiegészítő 3926 -1916. M. E, 532-1916. M. „E. 
és 1547—1916. M E. számú rendeletekben vagy a 
törvényben megszabott határidő 1916. évi december 
hó 4. napjáig bezárólag meghosszabbittatik Ugyane­
zen idő alatt történhetik az említett papírok tekin­
tetében a névbecsülési fizetés végetti bemutatás A 
rendelet nem érinti a halasztás alá eső váltók, ke­
reskedelmi utalványok és közraktári jegyek tekinte­
tében a moratóriumi rendeletekben és a moratórium 
feloldó rendeletben megállapított szabályokat A ren­
delet szeptember elsején lép életbe és hatálya Hor- 
vát-Szlavonországra is kiterjed.

— Földbirtokosainak figyelmébe ajánl­
juk a közeledő őszi buzavetés alkalmával dr. 
Keleti és Murányi újpesti cégnek mai Corbin 
hirdetését, annyival is inkább, mert a réz- 
gálic búza csávázáshoz lényegesen drágább 
es alig kapható.

— A hősi halál igazolása, A m kir. belügymi­
niszter köztudomásra hozta, hogy hadbavonult ka­
tonai és polgári egyének hagyatékainak tárgyalása 
nemcsak az állami halálozási any ikönyvek, hanem 
bármely katonai hatóság által kiállított hivatalos bi­
zonylat vagy a hivatalos vesztescglajstrom alapján 
is foganatosítható. A belügyminiszter ennélfogva 
48.211. számú rendeletében felhívja az összes ka­
tonai parancsnokságokat és hatóságokat, hogy vala­
kinek elhalálozásáról csak az esetben állítsanak ki 
hivatalos bizonylatot, ha az illetőnek halála minden 
kizáró módon és hiteltérdemlően meg van állapítva 
mivel a hamis adatok közlése súlyos következmé­
nyeket von maga után.

— Villámcsapás emtn ••'halállal. E 
hó 12 én délután az cső elől a vámostul kólái 
uradalmi bérnökség intézője az egyik gaz­
datiszttel a perőcsényi pusztai akolba hú­
zódott, de ott voltak akkor i béresgazda 
és juhászgazda meg néhányat!. Nagyot 
vi 1 lám lőtt. a melyet hatalmas dörrenés 
követett, mire nagy lármával hangzott, 
hogy ég az akol. Még csak annyi idő ma­
radt, hogy az ott levők kimenekültek, a

juhokat kihajtották, de még a gyors in­
tézkedés dacára is 8 darab juh és 2 sertés 
benn égett., a tűz eloltásáról szó sem le­
hetett, szerencsére szélcsend lévén a fo­
ganatosított óvintézkedések következtében 
a tűz terjedését meggátolták. A villára 
emberáldozatott is követelt, inert a küszö­
bön meghúzódott, munkára kiadott szerb 
internáltat agyonütötte, inig a mellette ült 
hadifogoly oly sérülést szenvedett, hogy 
az Ipolysági közkórházba kellett szállítani. 
A bérnökség kára 20860 kor.

— Halálos szerecsétlenség. Dobra Gyula 9 éves 
fiút Garampáldon a cséplőgép járgánya elkapta. Ha­
lálos Húzódásaiba belehalt.

Levél
egy névtelen kártya küldőjéhez.

Tisztelt Uram, Asszonyom vagy Kisasszony !
Ön irt e napokban egy nyílt kártyát nekem, 

melyre — pardon ez inkább halvány, mint túlzó 
jelzőért — otromba sorok vannak írva, nyilván­
valóan azzal a sérteni kívánó szándékkal, hogy 
feketére tessen és nevetségessé tegyen azok előtt, 
akiknek kezén a kártya utKözben átmegy.

Tisztelt Uram, Asszonyom vagy Kisasszony — 
:gy írom, kénytelen vagyok igy írni, mert mint a 
helyi visszonyokka ismerős, Kénytelen vagyok a 
névtelen lap írójáról mind a három lehetőséget 
feltételezni, bár bevallom ogy a magam kissé 
idealizmussal kevert gondolkozása mellett, alig 
tudom egy női szájban elképzelni a leirt soro..at,
- tisztelt Uram Asszonyom vagy Kisasszony ön 

nemcsak végtelenül szegény lehet ott belül, ha­
nem kétségtelen dühében szerfelett tehete tlen is, 
hogy a sértésnek, mert ön annak hiszi, ezt a leg- 
gyamoltalanabb és inár nem is divatos, bár meg 
mindég leggyávább formáját választja, a névtelen 
nyílt lapot. Hát ön nem tudja, hogy ez itt már 
evek előtt voll, divatban, amikor alig volt ember, 
akinek nem küldtek volna egyet-egyet ? Hol élt 
akkor, hogy ön nem tudja, mennyire megszoktuk 
már ezeket alapokat, miket a bátor névtelenek 
Írtak s a végén már annyira vártuk, mint a va­
sárnapi viclapokat, mert ez volt a mulatságunk, 
bár kétségtelen, hogy többb szellem volt azokban, 
mint az ön gyámoltalan soraiban.

Tehát a divattó! is euuaradt — ezért is hiszem, 
hogy ön inkább férfi mint nő — de a haragján 
sem könnyiihetett, mert ön egész bizonyosan tudja 
a sorai hazugságán kívül azt is, hogy, az ilyen 
gyerekes és kö.myü fegyverek, még nalamnál 
gyengébb egyéniségű embert sem bánthatnak s 
így feltételeznem Kell, hogy mégis azért a két, 
barom emberért irta, akik ezt a nyilt kártyát 
esetleg elolvasták. íz pedig azt mutatja, hogy ön 
igen alacsony, kultúrájú, mert önnek tudnia ke'l 
es látnia, ha nem is áll a tükör elé, hogy gonos-i 
emberek vannak, s hogy itt a kisvárosban is van 
több önhöz hasonló kicsiny ember, aki kapva-kap 
a csúnyán, a rosszon a hazugságon, amit másoki a 
mondanak, s kritika nélkül elhiszi, mert szüksége 
van a szegénységében a káröröm pillanatnyi 
melegére, mely az ő egyetlen öröme. De nem fsl-e 
ön attól, hogy ilyen hullámok, melyeket ön elle­
nem ver piszKos kézzel, önt, aki nalarn kétségte- . 
lenül gyengébb jellemű, mert eltudta ezt a kár- 
lyát küldeni — sokkal könnyebben érhetik, nnnt 
engem. Bizonyára félt, mert ha nem félne ilyes 
niitől, oda merte volna Írni a nevét is.

De kétszeresen gonosz a szándéka most, mikor 
háború van odakint, mikor emberek halnak meg 
a boldogságunkért, az önéért is, mikor a ha rau - 
soknak is meg kell bókülniök, a gőgöseknek is 
meg kell alázkodniok s az idegeneknek is meleg 
szívvel kell össze hajulmok, hogy elbírhassuk a 
jelen gondját, a jövő munkáját, hogy kivirágozhas- 
sók a sz retet, amellyel össze keli fognunk, ha 
tisztességesen akaiunk élni — s amely nélkül el 
nem jöhet az az aranyos öröm, melyről most 
mindnyáján álmodunk; s ön most haraggal és 
gonoszsággal fordul ellenem s másokban is ezt 
akarja felkelteni ?

Latja Uram, Asszonyom vagy kisaszony, nagyon 
elszomorodtam az ön kártyáját elolvasva a sors 
igazságtalanságán ; mert arra gondoltam, merni) i 
derék embei, férfi, asszony, leány puszta cl most 
a fegyverektől, mennyi önnél szebb, jobb,okosabb 
értékesebb ember bat meg most a jövőért, az ön 
jövőjéért is, aki uzaiatt névtelen kártyákat i -ogat. 
Nagyon elszomorodtam, mert félek, hogy ön csak 
egy a sok közül, aki it t maradi,hogy még nagyon 
sokan fognak jók és derék ernbo ek elpusztulni 
és ön és önhöz hasonlók sokan fognak itt maradni 
a békére, ön és önhöz hasonló gonoszok, akikért 
nem érdemes meghalni, akik tovább fognak utat- 
tomoskodni és gonoszkodni a békés jövőben is, 
melynek jóságáért és tisztaságáért., ma annyi vérb 
adunk, annyi szép eletet.

Ez az én válaszom az ön nyilt kártyájára.
Rácz Pál.
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NYILTTÉR.

Köszönet nyilvánítás.

Mindazok a kik mint szóval úgy írás­
ban szívesek voltak jól eső részvétüket 
fiam illetve testvérünk elhunyta alkal­
mával kifejezni, fogadják őszinte és há­
lás köszönetünket.

Ipolyság, 1916. augusztus 16.
Száder család.

P>j. 429. 1916. szám.
Hirdetmény.

Az Ipolysági kir. tszék közhírré teszi, hogy 
a szudi 1 számú tkben irt 1 sorsz. 7 hrsz. 
ingatlanból a szudi állami elemi népiskola 
céljaira szükséges ingatlan rész kisajátítása 
iránt Szud község elöljárósága által indított 
ügyben a kártalanítási eljárás megkezdésere 
határ napul 1916. évi augusztus hó 31-ik 
napjának d. e. 9 óráját Szud község község­
házához tűzte ki.

Az ismeretlenek és távollevők részére gond­
nokul dr: Reviczky Dániel Ipolysági ügyvé­
det nevezte ki.

A kikötött határnapra a kisajátítót a ki­
sajátítást szenvedő tulajdonosokat az összes 
telekkönyvi érdekelteket a gondnokot a törv. 
következmények terhe alatt azzal idézi meg, 
hogy elmaradásuk a kártalanítás fölött ho­
zandó érdemleges határozatát nem gátolja.

Ipolyság, 1916. julius 14.
Martinovich sk.

t. elnök.
1-3

Dégel sk.
kt. biró

11 irdetmény.

Mely szerint alulírott ezennel közhírré te­
szem, hogy Schmidl Mór Ipolysági cég ár­
verés alá bocsájtja a Horn Kálmán és Reiner 
Bertalan rimaszécsi lakosoktól eredő huszon­
három darab részint fehér, részint tarka szinü 
tehenet, melyek Ipolyságon 1916. évi augusz­
tus 22 én d u. 3 órakor Ipolyságon Schmidl Mór 
cégnek a vasút mellett fekvő fatelepe melletti 
istálójánál az Ipolysági kir. közjegyző köz- 
benjöttével a legtöbbet Ígérő részére készpénz 
fizetése mellett el fognak árverezhetni. — Az 
árverés alá kerülő állatok árverés előtt a 
venni szándékozók által a Schmidl Mór cég 
fent jelzett istállójában megtekinthetők.

Kelt Ipolyságon, 1916. évi augusztus 17-én.

Wilheim Károly dr.
mint Schmidl Mór Ipolysági cég ügyvédje.

«Mt®

Eladó.
Méitóságos Thék Endre ur lontói 

gazdaságában 45 drb V/2 éves te­
nyésztésre kiválóan alkalmas, szé­
pen fejlődött

mangolica tenijész koca.
Vételre vonatkozó bővebb értesí­
tést ád gazdasági intézöség.

N&gysüertien bsvAlt a harctéren ktüdőknél és 
0 Áltáléban mindenkinél mint legjobb k>
fájdalomcsillapító bedörzsölés

meghűlés, rheuma, köszvény, Influenz», terek-, 
mell- é§ hátfájás stti. eseteibe«

Földmivesiskolát végzett

^ augusztus 19

Dr. Richter-féle
•apsioi
compos.Horgony-Liniment.

Horgony-Pain-Expeller Pótléka,
Üvegje K -80, 140, 8-.

Kapható gyógyszertárakban vagy közvet­
lenül az „Arany oroszlánhoz címzett 

Dr Richter-féle gyógyszertárban,
Prága 1, Elisabethstr. o.

Naponkénti szétküldés.

kerestetik lelvidéki gazda­
ságba, október 1-1 belépésre. 

Cim a kiadóhivatalban.
2-3
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Gyügyi viz megint kapható!
Friss töltés kapható minden pénteken 
a forrásnál a depóiban és minden nap 

SCirályfián a kastélyban.

Ajánlunk „zonimli >zállitásiu a leg jutányosabb napiárak mellett:

Gép-, henger- és autóohijat 
gépzsiradékot, kocsikenöcsöt

és mindenféle gazdasági gépekhez szükséges kenőolajakat
szavatolt jó minőségben.

WIOISZ ÉH rrÁHN ,V
disznózsír szalonna- és óla j nagy kereskedők 

Budapest, IX., Hentes-U. 17 Sürgönyeim: WB1SSEFBTT Budapest. 
Interurban telefon : József 14—50.
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Corbin magcsávázószer változatlan ára­
kon kapható. Corbin megóvja a vető­
magot varjak és egyéb madarak kártevé 
»étöl, üszögtől, rothadástól, férgektől. Egy­
szeri! használati utasítás. Ezerszeresen ki­
próbálva, kitiinö bizonyítványok. — Olcsó.

Di*. feleli és Murányi vegyészeti gyára Újpesten.
üffiST’ Rendeléseket és kérdezősködéseket idejekorán kérünk.

NYOMATOTT NEUMANN jAKAK CiYORSSAjTOJAN IPOLYSÁGON.

' ' ' ’v . •. •. . - < .■ +' ’. * -T- ! • ' . , » I ■■■■■■■ - »• ,. t <«• i
... í - , ‘ í •'


